

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Jueves 22 Diciembre de 1887.

Año XV. Núm. 4.491.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

19 Diciembre de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Las embajadas.—La Reina ha firmado hoy los decretos ascendiendo á la categoría de embajadas las actuales legaciones de España en Londres, Roma, Viena y Berlin.

Aunque ya era conocido el propósito del Sr. Moret, y aunque ya de esto se ha venido hablando, al verlo ahora realizado, no han de faltar impugnadores á esa idea, ni han de faltarla defensores en todos los partidos, porque la opinion está muy dividida acerca de ese particular.

Hoy «El Globo» lo censura, y lo censura bajo un punto de vista muy razonable, porque dice que la elevacion de las plenipotencias á embajadas no aumenta en un solo ápice el prestigio de España en Europa, y sin embargo puede comprometernos en las luchas del porvenir.

Dada la situacion de Europa cree «El Globo» que seria mucho más ventajoso para nosotros y nos haria pesar mucho más en la balanza europea, tener bien artilladas nuestras costas y una docena de buenos acorazados en Mahon.

Hay otra consideracion que es muy de tener presente. Dada la situacion de nuestro presupuesto, no podemos dotar esas embajadas de los recursos necesarios para que nuestros representantes no hagan un mal papel; de suerte que para desempeñar esos puestos habrá que buscar personas que tengan fortuna personal y quieran gastársela, y las personas que se encuentren en esas condiciones acaso no sean las más aptas.

Estas observaciones no quieren decir que rechace en absoluto el pensamiento del señor Moret, pues no dejo de comprender que no podemos aislarnos por completo y prescindir del juicio de las demás potencias, y que debe satisfacernos se nos dé una prueba de consideracion con que hace algunos años no podíamos siquiera soñar.

La amnistía.—Publica hoy «El País» un artículo asegurando que todos, absolutamente todos los emigrados mantienen cada vez con mayor decision y empeño las ideas por que se sacrificaron; y á ruego del Sr. Arsenio Vega hace constar que hablar de luchas legales es reconocer la legalidad de la restauracion, es declararse monárquicos.

Esta actitud de «El País», que obedece indudablemente á instrucciones del señor Ruiz Zorrilla, me confirma en la idea que emité hace dias.

El Sr. Ruiz Zorrilla está trabajando desesperadamente para provocar un movimiento, y no le conviene por tanto, que se le crea partidario de la amnistía, porque esto podria disminuir el entusiasmo revolucionario de los emigrados. Pero al mismo tiempo, por grande que sea su confianza en el éxito de su tentativa, como no puede abrigar seguridad del triunfo, no quiere cerrarse por completo el camino para poder satisfacer los deseos de muchos emigrados, y deja en libertad á la minoría para que gestione la amnistía.

De suerte que no hay que tomar al pie

de la letra ni lo que dice «El País» ni lo que puedan decir algunos individuos de la minoría. Lo cierto, en mi concepto, es lo que dejo apuntado; es decir que el señor Ruiz Zorrilla mantiene un doble juego que responda perfectamente á sus planes para el presente y á sus previsiones para el porvenir.

Rumores.—Dice «El Imparcial» que en algunos círculos políticos se habiaba ayer de la posibilidad de que en el interregno parlamentario de las Pascuas ocurriera algun suceso político, que se consideraba aplazado para cuando termine la discusion del Mensaje en las dos Cámaras; y que los que defendian la veracidad del rumor aseguraban que su confirmacion depende del resultado de la sesion de hoy en la Alta Cámara.

Bien claro está que «El Imparcial» quiere dar á entender que si el ministro de Ultramar no logra destruir el efecto del discurso del general Salamanca, en cuanto se suspendan las sesiones surgirá necesariamente la crisis, porque será imposible que continúe el Sr. Balaguer.

Sin embargo de que el final del discurso pronunciado por el Sr. Balaguer esta tarde, me ha parecido una despedida del ministerio, y esto me hace dudar más y más.

Congreso.—Sesion sin interés, sin publico y casi sin diputados, y sin embargo de gran importancia para la prensa, por que ha quedado aprobado sin debate el dictamen relativo á la preposicion del señor Vincenti rebajando en un 50 por 100 el precio de los telegramas dirigidos á los periódicos y destinados á la publicidad.

La prensa debe por esta gratitud tanto al Sr. Vincenti como al Sr. Puigserver, que ya consignó una rebaja en su proyecto de ley del timbre y que ahora ha acogido con simpatía la preposicion de aquel joven diputado.

Después ha continuado la discusion del proyecto de lo contencioso.

En el Senado.—Gran curiosidad existía por oír al Sr. Balaguer. Todo el mundo político deseaba ver como contestaba al discurso del general Salamanca. Había tenido tiempo para prepararse y para consultar con sus compañeros, y era de esperar, por tanto, que la defensa correspondiera al alcance del ataque y á la gravedad de los cargos acumulados.

Sin embargo de esto el Sr. Balaguer ha estado flojo, muy flojo. Hacía falta energia, y se ha ido al Senado con tonos sentimentales. Precisaba demostrar que sus actos habian correspondido á sus propósitos, y como ha logrado convencer á todos de lo que precisamente todos estábamos convencidos, de su honradez y de la rectitud de sus intenciones.

Pero ha dejado en pié la principal de las acusaciones del Sr. Salamanca: la de que el Gobierno no ha hecho nada para corregir la inmoralidad de Cuba, y esta discusion que erigia ser desvanecida por completo, flota hoy en la atmósfera y pesa de modo terrible sobre el Gabinete y especialmente sobre el Ministro de Ultramar.

En cambio la rectificacion del Sr. Salamanca ha sido verdaderamente terrible, dando lugar á que el Sr. Bosch presentara una preposicion pidiendo la apertura de

una informacion parlamentaria, cuya preposicion ha sido apoyada por su autor.

La Reina.—S. M. la Reina se ha sentido hoy molestada por un ligero dolor reumático, por cuyo motivo no han despachado con dicha señora los ministros á quienes corresponde hacerlo.

La Reina únicamente ha recibido al Presidente del Consejo, el cual fué á Palacio después de la conferencia que con él celebró el Sr. General Palacios.

Ultimas impresiones.—La sesion ha terminado de un modo imprevisto.

Impugnada con gran energia por el señor Sagasta la preposicion del Sr. Bosch, pidió este votacion nominal, pero como solo se levantó el Sr. Burgos, fué desechada en votacion ordinaria.

Los conservadores habian declarado por medio del Sr. Elduayen que no votarían la preposicion.

Esta noche hay Consejo de Ministros.—*Dikson.*

París 19 de diciembre.

La «Nueva Prensa libre» de Viena, espone que no puede extrañarse la situacion política actual desde el momento en que el «Inválido ruso y el Diario de San Petersburgo» anuncian la aparicion de nuevas divisiones del ejército ruso en la frontera de Austria.

«Es por lo tanto imposible, dice el periódico austriaco, predecir la marcha que seguirán los acontecimientos; pero los hombres de Estado deberian procurar llegar á un acuerdo. Rusia tiene toda clase de motivos para esforzarse en hacer posible ese acuerdo.»

Consignaremos, para ser justos que Francia guarda hoy una actitud ejemplar. No se observa ningun síntoma capaz de hacer suponer que para luchar Francia acaha el momento en que Rusia se levanta.

Es preciso que Rusia modifique su política y renuncie á su amenazadora actitud. Rusia es la única nacion que puede mantener la paz ó destruirla.»

El «Fremdenblatt» habla del proyecto de ley militar de Alemania y dice que justifica este proyecto el hecho de haber aumentado otras potencias sus fuerzas militares de una manera escensiva y de haber dado á sus ejércitos un efectivo evidentemente superior al del ejército alemán.

«Con arreglo al proyecto de ley de que se trata, añade el mismo periódico, el ejército de campaña del imperio alemán se aumentará de 500.000 á 560.000 soldados excelentes y bien ejercitados, y la reserva supletoria tendrá 140.000 hombres mas.»

La organizacion mas práctica de la landsturm será tambien de gran provecho para el ejército de campaña.»

—Si ha de darse crédito al «Times» está en accion el partido irlandés norte-americano. «La direccion de este partido, dice el periódico inglés, ha pasado de manos de O'Donovan Rossa á las del doctor Hamilton Williams, que vive en Nueva-York y dispone de un fondo de unos cinco millones de francos para hacer la guerra á Inglaterra por medio de la dinamita.»

El doctor Hamilton Williams es amigo íntimo de Gallagher, condenado á trabajos forzados perpétuos en Inglaterra por ha-

ber intentado destruir por medio de explosiones varios edificios. Ha comprendido que es inútil enviar dinamitistas de los Estados-Unidos á Inglaterra para realizar semejante clase de delitos, atendido que la policia ha contraido la costumbre de vigilar de cerca á todos los agentes dinamitistas que llegan de la América del Norte, y en su consecuencia los irlandeses norte-americanos enviados al Reino Unido tienen por instrucciones no obrar directamente, sino emplear como instrumentos de ejecucion á malhechores ingleses reclutados de entre las grandes ciudades.

Parece que dos agentes norte-americanos que se dedicaban á ese reclutamiento han sido descubiertos y vigilados por la policia, habiéndose visto precisados á abandonar precipitadamente á Inglaterra y á regresar á los Estados-Unidos, uno de ellos por la vía de Bélgica; mas quedan muchos otros que obran con la cooperacion de emisarios establecidos en París, en donde tienen crédito abierto en una casa de banca.»

París 20.—La primera recepcion que hubo ayer en la embajada de España en París fué muy brillante. Entre los numerosos personajes que concurrieron á ella figuraban todos los individuos que componen el cuarto militar del presidente de la república, MM. Tirard, Flourens, Freycinet, Floquet y Rouvier, casi todo el cuerpo diplomático y especialmente los embajadores de Rusia, Alemania, Austria é Italia y muchos individuos de la colonia española y de la alta sociedad parisiense. Hubo mucha animacion.

París 20.—Viena.—El Consejo de ministros ha acordado que no hay motivo para tomar ninguna medida que pueda hacer necesario que se convoquen proxicamente las delegaciones.

La Conferencia que se reunió para tratar de la cuestion de los azúcares y que aplazó su próxima reunion para el dia 5 de abril de 1888, dejó redactado un convenio que será sometido al exámen de todos los gobiernos á quienes interese dicha cuestion.

La «Gaceta de Colonia», contestando al «Inválido ruso», se esfuerza en hacer recaer sobre Rusia toda la responsabilidad de la situacion actual.

Las noticias procedentes de San Petersburgo niegan que se haya cometido ningun atentado contra el Czar, pero confirman que existe grande agitacion entre los estudiantes y añaden que se han tomado enérgicas medidas en los centros universitarios.

París 20.—San Petersburgo.—Carecen absolutamente de fundamento los rumores difundidos en Viena sobre acontecimientos que se ha supuesto han ocurrido en San Petersburgo.

París 21.—Roma.—El Senado ha aprobado por 82 votos contra 4 la ley en que se concede facultad al gobierno para aplicar provisionalmente los convenios comerciales y de navegacion que se ajusten con España y Francia.

El señor Crispi ha manifestado que existen buenas relaciones con España, y ha añadido que la embajada española recibirá en breve poderes para denunciar el tratado, y que entonces serán todavía mejores dichas relaciones.

—Con el epígrafe «El conflicto austro-ruso», dice «Le Figaro», con fecha del 17:

«Cuantas mas esplicaciones dan los periódicos rusos, mas se complica la situacion. Despues del suelto del «Diario de San Petersburgo», en que se habla de las disposiciones que conviene tomar para mantener la honra de Rusia, el «Nord» se expresa á su vez en un lenguaje que no suele encontrarse en ese prudente periódico adicto á la cancillería rusa. Se incurriría en error, dice el periódico de Bruselas, si se supusiese que Rusia se prestará á sufrir á cada instante preguntas acerca de las disposiciones militares que toma. «Ella reivindica plenamente, añade, el derecho de hacer todo cuanto juzga necesario para que toda invasion eventual de su territorio acabe con la derrota del agresor.»

Ya se comprende que semejante lenguaje no ha dado por resultado calmar los ánimos en Viena; el público está alarmado y la manera poco tranquila como la prensa comenta las noticias no es á propósito para inspirar confianza.

Habiendo anunciado un periódico oficioso que en la conferencia celebrada en la mañana de ayer se decidió pedir los medios de enviar tropas á Galitzia, se ha principiado á hablar de movilizacion general; pero por ahora no se trata de semejante cosa. Entretanto continúan luchando en los consejos del Soberano los tres partidos rivales.

El archiduque Alberto opina que, en una guerra con Rusia, Austria se espone á perderlo todo y que Rusia no corre ningun riesgo, y por lo tanto aconseja al Emperador que haga todos los sacrificios que se piden al Austria. El conde Andrassy dice que como es inevitable una guerra con Rusia, mas vale emprenderla luego, y mientras que la política del conde Kalnoky se resume en esta palabra: ¡Paciencia!, el partido de los jóvenes archiduques pide marchar á la guerra.

No faltan, pues, consejos al Emperador Francisco José; más el único consejo que guarda para obrar no llega. El príncipe de Bismarck, despues de haber llamado al principio la atencion sobre la reconcentracion de las fuerzas rusas, se encierra en Friedrichsruhe y guarda silencio.

Mas hay algunas indicaciones que recoger en el discurso pronunciado ayer en el Reichstag, por el ministro de la Guerra: el general Broussard de Schallendoff durante el debate del proyecto de ley relativo á la landwer, creyó poder fijar de nuevo la atencion del Parlamento sobre la gravedad de estado de cosas actual.

«El proyecto, dijo, concuerda perfectamente con la frase final del discurso del trono, en el cual se dice que el Imperio debe, con la ayuda de Dios, llegar á ser bastante fuerte para afrontar tranquilamente todo peligro.

¿De dónde viene el peligro? De ninguna manera de las disposiciones belicosas de los gobiernos aliados de la nacion alemanas, la cual ha deseado siempre la paz, sino de los ataques de otras naciones.

El Imperio es fuerte; tiene aliados; más en la guerra, el poder de una nacion no se funda en su propia fuerza. Es preciso ser bastante fuerte para ser temido como adversario y apetecido como aliado.»

Todos los oradores, sin distincion de partidos, usaron un lenguaje análogo, y si á esto se añade que el anciano Emperador recibió en la mañana de ayer al príncipe Guillermo, al ministro de la Guerra, al feldmariscal Moltke y al conde de Walderssee, es decir, á los jefes reconocidos del

partido militar, podría tal vez inferirse que no está lejano el momento en que el gobierno alemán hará oír su voz.

LA ENFERMEDAD DEL KRONPRINZ

A continuacion damos cuenta de las opiniones emitidas por algunas celebridades en la ciencia médica, acerca de la enfermedad del Kronprinz.

Los profesores Sommerbrodt, de Breslau; Voljaman, del Haya, y Kussmanl, de Strasburgo, han expresado su parecer en sus periódicos profesionales respectivos de que la dolencia del príncipe es una «pericondritis», opinion que ha sido tambien emitida en los círculos médicos de Londres. La idea predominante es la de que se ha formado un absceso cerca del pericondro, y que la abertura espontánea de este absceso en los tejidos blandos de la laringe dió lugar, primero á la aparicion de un tumor que se consideró de naturaleza cancerosa, y despues á una úlcera. Al abrirse este absceso se presentó el pus, que apareció en poca cantidad en la primera quincena de Noviembre, aumentando luego despues bastante en la segunda, hasta que se cicatrizó por completo la úlcera.

La cicatrizacion de ésta fué considerada como un gran argumento contra la probabilidad de que la dolencia revistiese el carácter y las propiedades del cáncer. El edema ó infiltracion serosa sobrevenido en tiempo de la última consulta, fué producido por el absceso en el pericondro á causa de hacerse difícil la circulacion de la sangre en la parte superior de la laringe, y sobre todo por los elementos acuosos de la sangre, ó suero, provenientes de las venas situadas en los tejidos de aquel órgano.

Hace pocos dias que un nuevo y pequeño tumor fué observado por los doctores Howel y Krause en el centro del ventrículo izquierdo situado sobre la cuerda vocal correspondiente. Este tumor se desarrolló rapidamente, y esta nueva fase en que se presentaba ahora la enfermedad ha sido lo que ha sembrado la alarma y la única causa de que sir Morell Mackenzie haya sido llamado con tanto apresuramiento á San Remo.

Se cree que este nuevo tumor no es de carácter maligno, pues se le considera como un papiloma.

Tan pronto como el doctor Mackenzie llegó á San Remo sometió al ilustre enfermo á un minucioso exámen, que dió por resultado el que el célebre médico inglés declarase que el tumor y las vegetaciones que en él aparecen no se pueden considerar como síntomas de verdadero peligro, y que confia en que desaparecerá pronto el estado congestivo actual de la laringe.

EL BANDOLERISMO EN TURQUIA

Los bandidos que infestan los distritos montañosos y de difícil acceso en Turquía, son objeto de activa persecucion hace algunas semanas.

El bandido Christo Vulgarus, que se habia conquistado en el país una gran notoriedad por el carácter atrevido de sus empresas y que andaba acorralado desde hace tiempo, acaba de ser preso en las cercanías de Magnesia. Seis gendarmes y un alférez arriesgaron su vida en la encarnizada lucha que tuvieron necesidad de sostener para capturarlo. Una numerosa partida de bandoleros, de la cual formaban parte los célebres montañeses Borlulu, Alexandre, Omer y Mustafá, ha sido atacada la semana última en las inmediaciones del pueblo de Demerli, en la provincia de Aidin.

Los tres últimos quedaron heridos en la

lucha y prisioneros. Otra partida que habia secuestrado á un armenio en Rodosto, fué sorprendida cuando llevaba á su víctima, muriendo uno de los bandidos y resultando heridos dos. El prisionero quedó en libertad sin pagar rescate.

Estos triunfos y otros muchos del mismo género que las tropas regulares han alcanzado sobre los bandidos, se deben á un reciente decreto del Sultán, que ha sido comunicado á las autoridades militares, y que ordena se adopten las medidas más enérgicas y rápidas para la represion del bandolerismo en el país.

En adelante todo bandido convicto y capturado con las armas en la mano será condenado á muerte.

También serán castigados con penas severísimas los habitantes que hayan protegido á los bandoleros ó que no faciliten á las fuerzas militares los medios de perseguirlos.

Los actos de bandolerismo en un gran número de distritos montañosos de Turquía, son diarios; pero no se conocen en el exterior, porque la prensa extranjera no se ocupa de ellos sino cuando las víctimas no pertenecen á las provincias otomanas.

MAHON 22 DE DICIEMBRE DE 1887

ASUNTOS DEL DIA

El discurso del general Salamanca en el Senado ha dado un golpe rudo al gobierno. El orador ha traído al debate cuanto la prensa viene diciendo desde hace seis meses; que la corrupcion que en Cuba existe es profunda; que el mal ofrece caracteres gravísimos, sociales unos, económicos otros, derivados de insolente caciquismo los más; que no es obra de un dia corregirlos, pero que este gobierno, ni se ocupa de evitar los fraudes, ni de purificar con responsabilidades efectivas, un régimen administrativo que tan tristes frutos produce.

Esto último exigía contestacion inmediata, explícita, contundente, y no la tuvo en la sesion del sábado. El ministro de Ultramar aplazó para otra sesion los descargos del gobierno contra la costumbre seguida en casos tan graves como este.

Toda la prensa, menos la obligada á la defensa del ministerio, refleja hoy estas impresiones, desfavorables para la situacion. Pero no queremos pecar de impacientes. Aunque lo natural era contestar en el acto, si habia razón para ello, aguardaremos la contestacion de los ministros. Del mas comprometido, que es el de Ultramar, nos consta su honradéz y su buena voluntad: pero, con estas condiciones, vemos á muchos hombres políticos transigiendo consciente ó inconscientemente con el mal, por la viciosa organizacion de las colectividades políticas de que forman parte y el imperio fatal de las circunstancias.

«El Imparcial» se ocupa de un asunto, no político, pero de vivo interés, y sobre el cual hemos llamado la atencion varias veces: la prolongacion escandalosa de las vacaciones escolares. Consigna con dolor nuestro colega democrático que las contemplaciones y el «laissez faire» no han dado hasta ahora otro fruto que el de unir, ó poco menos, á las prolongadas vacaciones de Navidad las de Carnavales, y mas tarde las de Semana Santa y Pascuas, tomadas todas con la misma espléndida amplitud de tiempo, de forma que á la postre los nueve meses de curso que se consideran precisos,

según las leyes y reglamentos, para explicar y estudiar una asignatura, quedan reducidos, por la poderosa y equivocada voluntad de los alumnos y por la complacencia pasiva de los catedráticos, á cuatro ó cinco meses de enseñanza.

Esto es, en verdad, escandalosísimo, y solo pasa en España. «El Imparcial» echa la culpa, no solo á los estudiantes, sino en primer término, á los profesores y propone, como remedio, un justo rigor.

Esta vez estamos de acuerdo con el liberalísimo colega.

Los telegramas del extranjero continúan hablando de las alarmas y de los preparativos belicosos de los tres imperios europeos. Las impresiones de hoy no atenúan ni agravan esta situacion tirante, que va prolongándose demasiado.

El emperador de Alemania ha comisionado al conde Von Bruhi, uno de los católicos mas eminentes de la Cámara de los Señores de Prusia, para poner en manos de Su Santidad una carta autógrafa de S. M. I. felicitando á León XIII con ocasion de su jubileo sacerdotal.

Las relaciones amistosas que hasta ahora ha existido entre el Vaticano y el Brasil están á punto de entorpecerse algo. El emperador del Brasil, que se halla en Cannes, desea ir á Roma á felicitar al Papa por su jubileo, y tiene la intencion de visitar primero el Vaticano, pero despues el Quirinal. Según noticias de Roma, el Papa está asimismo decidido á no recibir al emperador en caso de que este siga en su idea de visitar al rey de Italia. D. Pedro se halla, pues, entre la espada y la pared, y se ignora como saldrá del compromiso. Lo mejor sería que renunciase á su viaje á Roma, para evitar conflictos, como lo ha hecho el emperador de Austria, que aún no ha devuelto la visita al rey Humberto.

Gacetilla

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 10.2° centígrados. A las tres de la tarde 10.6°.

La máxima fué de 11.4° y la mínima de 8.0°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 749.1 m. y á las tres de la tarde 747.9 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 98 y á las tres de la tarde 90. Tension del vapor á las nueve de la mañana 9.1 y á las tres de la tarde 8.6.

Lluvia, en las últimas 24 horas; 40.3 m.

Lluvia ó viento.

Rectificacion.—Es tan poco afortunado el otro diario en dar noticias sobre riñas, que no há mucho tiempo fué desmentido categóricamente acerca de un hecho que supuso haber ocurrido en el Círculo Monárquico, y hoy va á correr la misma suerte en cuanto al suceso de que se hizo eco el miércoles catorce de los corrientes en el suelto que empieza *¿Sabría decirnos alguien... y concluye: Procedimientos de tal clase no necesitan comentarios.*

Enterados nosotros de los hechos á que alude la expresada gacetilla, estamos autorizados por el padre de aquella supuesta joven agraviada, para declarar que ningun concejal interino la maltrató de palabra al anochecer del dia 13 del actual, ni fué á su casa á provocarle, acompañado de dos de sus hijos.

Lo único cierto es que el concejal aludido fué provocado por las jóvenes á que hace referencia el otro diario, y que se cruzaron entre provocadoras y ofendido

algunas palabras; pero sin producir disgusto de ninguna clase á los vecinos de la calle de Sta. Eulalia.

Respecto á la honradez de las jóvenes y sus familias, gustosos se la reconocemos perfecta. Estamos seguros tambien de que ni el otro diario ni nadie duda de lo muy acrisolada que tiene la suya el consabido regidor interino.

De donde resulta, que los procedimientos que no necesitan comentarios, son los de aquéllos periódicos que por afán de molestar á sus adversarios políticos, pretenden ponerles en ridiculo con la relacion de hechos falsos.

Aprenda á callar el otro diario, si no quiere que le tapen la boca de una manera análoga á la que empleó el Cículo Monárquico.

Tiempo.—Desde el anoecer de ayer hasta la madrugada de hoy, han caído sobre esta ciudad abundantes lluvias, que algunas veces fueron torrenciales.

Durante el día de hoy, no se ha despejado el cielo, y si bien con escasa intensidad, han vuelto á repetirse las lluvias.

Estamos aviados si el curso del invierno ha de ser tan malo como su inauguración.

Teatro.—A causa del agua copiosa que caía á la hora de empezar la función, anoche asistió poca gente á la representación de la *Traviata*, lo cual no fué óbice para que los artistas se esmerasen en el desempeño de esta famosa ópera.

Redención.—La Direccion del Tesoro público ha expedido una circular recomendando á las intervenciones de Hacienda adopten las más eficaces disposiciones á fin de que los ingresos, por redención del servicio de las armas, se realicen dando á los interesados las mayores facilidades para que á su presentación puedan hacer la entrega de las correspondientes cantidades, habilitando al efecto, en caso necesario los días festivos, á fin de que no sufran la menor demora.

Agricultura.—En la revista del estado de la agricultura en Inglaterra y en otros países que publica el «Standard» de Londres correspondiente al 8 último, dice que actualmente el número de labradores sin trabajo ha crecido seriamente, que muchos hombres dotados de excelentes condiciones para las pesadas labores diarias del campo apenas encuentran trabajo tres días cada semana y otros muchos no encuentran tarea alguna.

Añade que el empleo de máquinas economiza muchos brazos; que lord Walsingham estima que podría cultivarse tabaco en abundancia, pero hay que elevar los derechos de importación del extranjero, porque entra más barato que lo que cuesta cultivarle y preparar su hoja; que la leche y la manteca parecen ser hoy uno de los derivados de la agricultura más productivos que en el Reino-Unido hay menos vacas que en todos los demás países europeos, excepción hecha de Italia, y que el aumento de esos animales y la producción de manteca será un buen negocio, sobre todo cuando á principio de año rija la ley contra las adulteraciones, contra la margarina que simula buena manteca.

Por último, al reparar el aspecto de la agricultura en los Estados-Unidos norteamericanos y en otras lejanas regiones, se detiene á considerar el de la Australia, que tanto interesa á la Inglaterra, y dice, detallándolo por regiones, que en los co-

lonos de Victoria, Nueva Sur de Gales, Queenstans Australia del Sur é iden del Oeste, hay en cultivo 6.488,827 acres, que con los cultivados en Tasmania y en la Nueva Zelandia, forman un total de 8.307 mil 437 acres.

Tambien detalla lo que esas regiones producen en trigo, malz, cebada, patatas, etc., y el número de caballos, vacas, terneras, toros, bueyes, carneros, ovejas, puercos, etc., concluyendo que desde el año último ha crecido la producción de toda la Australia en 70 596 caballos, 196 mil 908 cabezas de ganado mayor, 4 millones 182,645 de id. menor, y 184,024 del de cerda.

Médico.—En el vapor *Nuevo Mahónés* ha llegado á esta ciudad, de paso para Alayor, nuestro querido amigo D. Pedro Seguí y Mora, que hace unos días recibió en la Universidad de Barcelona el título de Licenciado en Medicina y Cirujía. Le felicitamos deseándole prosperidad y suerte en el ejercicio de su difícil y honrosa profesión.

Profesor.—Nuestro paisano D. Juan Vidal ha recibido el título de profesor de instrucción primaria. Le damos la enhorabuena.

Telégrafo.—A causa del tiempo reinante, funciona el telégrafo con mucha irregularidad. Es una desgracia que cuando más conveniente fuera que estuviese expedito, nos sucedan siempre estos percances.

Hurto.—Continúan los hurtos de aves de corral. En el día de ayer se cometió otro en las afueras de esta ciudad.

Mal camino han tomado los cacos, pues con encargados de su persecución tan entendidos y diligentes como el sargento señor Gonzalez, corren gran riesgo de parar todos en la cárcel.

Trabajo.—El 15 de este mes habria habido que despedir 300 operarios del arsenal del Ferrol, segun vemos en «El Correo Gallego», y el 30 habrá que hacer lo mismo con otros 300, porque no hay trabajo en que emplearlos, hallándose poco menos que desiertas las gradas de construcción, y faltando materiales para lo poco que se construye. En el dique tambien sobran 200 operarios. Los datos no pueden ser más desconsoladores, si bien se espera la llegada de un ingeniero para enterarse de los materiales que hacen falta con más urgencia.

Bodas de Oro.—Muchos doctores del claustro de la Universidad de Valencia han firmado una felicitación que se dirige á Su Santidad con motivo de su Jubileo sacerdotal. Esta felicitación se ha circulado á todas las Universidades de España.

Ciclón.—El New-York-Herald, de Nueva-York anuncia que un violento ciclón alcanzará España el día 26 del actual.

Solo esto nos faltaba para que las Pascuas de Navidad fueran más tristes.

Navegación.—Por telegrama recibido por sus armadores los Sres. E. Pi y Compañía se ha sabido que el vapor «Ponce de León» ha llegado á Puerto Rico sin novedad el domingo 18 de los corrientes.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 15 á la Habana, sin novedad, procedente de la Península.

El «Reina Mercedes» salió el 16 de Barcelona para Manila y escalas.

El «Buenos Aires» salió el 17 de Cádiz para Génova directamente, desde donde pasará á Marsella y el 27 se hallará en Barcelona para salir el 30.

El «Isla de Mindanao» llegó á Barcelona el día 18.

El «Cataluña» llegó de la Habana y Cádiz el lunes por la mañana á Barcelona á consecuencia de haber recalado en Cartagena donde dejó la marinería que venía de Coruña en el «Isla de Panay» al mando del malogrado alférez de navio D. Ramon Duran y Rodriguez cuya fuerza embarcó el «Cataluña» en Cádiz.

En este buque llegaron 22 pasajeros, de los cuales 18 procedían de la Habana; y además en él vinieron los restos mortales del primer marqués de Mariana, fallecido en la isla de Cuba.

El «Isla de Luzon» llegó al puerto de Singapur el día 17, siguiendo sin novedad alguna su viaje á Colombo.

Circular.—El siniestro marítimo que el día 18 de los corrientes causó la muerte en Ciudadela á cuatro pescadores, ha motivado la publicación de una sentida Circular del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Menorca, encaminada á recoger limosnas para olvidar la miseria de las familias que perdieron á su jefe y sostén.

Nuestro amantísimo Prelado ha dado con ello una nueva elocuente muestra del cariño con que mira á su grey y de su celo ejemplar en el auxilio de los menesterosos. Para que tan hermosa obra tenga digno remate, confiamos que todos los menorquines, oyendo la piadosa voz de su Pastor, enviarán una limosna á los huérfanos de aquéllos desgraciados pescadores.

En la imprenta de este periódico recibiremos donativos y nos cuidaremos de remitirlos á la Secretaría de Cámara.

He aquí ahora el texto de la Circular mencionada:

«OBISPADO DE MENORCA

Circular

Otro siniestro marítimo, que, casi á la vista de este puerto, costó el día 18 del corriente la vida á cuatro honrados pescadores vecinos de esta ciudad, ha sembrado el espanto y la consternación en sus habitantes, y el llanto y la miseria en las desoladas familias, que con un golpe de mar han quedado huérfanas de sus principales miembros. Dos de ellas en particular, ofrecen el cuadro desgarrador de las desgraciadas viudas y tres y cinco pequeñuelos respectivamente, que por toda fortuna contaban en la vida de sus padres con los frutos de los sudores de estos en el peligroso oficio de la pesca... Hoy, ni aun el pan pueden bañar con sus lágrimas, porque les falta el pan. ¡Diocesanos de Menorca, amados Hijos nuestros! Llorando Nos mismo con los inocentes que lloran, dirigimos un llamamiento á vuestro corazón naturalmente compasivo, á vuestra caridad radicalmente cristiana. Al socorro de vuestro amantísimo Prelado unid el vuestro en la escala que la hermosa virtud de la caridad os dicte; conforme en ocasiones análogas habeis hecho de ella muy preciada muestra, dadnos ahora una limosnita para estos indigentes, que cuando menos lo esperaban han quedado sin pan y sin hogar; que cumpliendo Nos con el grato deber de la paternidad que sobre todos los menorquines por voluntad del Altísimo ejercemos, cuidaremos de la asistencia de estas pobres viudas y pequeños huérfanos, repartiéndoles periódicamente lo que vuestro noble

y cristiano desprendimiento nos proporciona. A mediados de la próxima semana de Navidad, saldrán los RR. Párrocos, con los auxiliares que ellos designen, á girar una visita á sus feligreses, interesando su caridad en pró de tan sensible desgracia, y remitirán á Nuestra Secretaria de Cámara el resultado de las colectas. ¡Dios misericordioso acoja en su seno las almas de las víctimas, proteja á los huérfanos, y premie con un ciento por uno la caridad de las limosnas!

Ciudadela 20 Diciembre de 1887.

EL OBISPO.»

Pronósticos.—Los siguientes hace el señor Castillo para la fase de luna nueva que empezó el día 14:

«El tiempo recrudescido por variedad de los vientos, será muy vario tanto en España como en el extranjero; huracanes, granizos y tempestades y los mares muy turbulentos.»

Pasajeros.—Los llegados á bordo del vapor *Nuevo-Mahónés* fondeado á la una y media de la tarde de hoy son los siguientes:

DE BARCELONA

D. Juan Baselini, Rodolfo Somnerman, Catalina Tuduri, Agustin Marqués, Pedro Seguí, Emilio Alfonso, Juan Linares, Antonio Llompart, José Gambins.—Total 9.

DE ALCUDIA

D. José Parra, José Alvarez, Jorge Sampol, Jorge Perelló, José Ribé, Juan Vidal, Jorge Bosch, Ana Pons.—Total 8.

Temblores.—Dice «El Correo Español» de Orán que se han sentido temblores de tierra en Mostaganem, Mascara, Kalas, Tiliouanet y Cacherrou.

En Mostaganem y Mascara duraron de siete á ocho segundos, sin ocasionar víctimas ni desperfectos.

En Kalas se han hundido varias casas, resultando 19 víctimas.

En Tiliouanet el número de víctimas se eleva á 20, y á 80 el de los edificios hundidos.

CIUDADELA 21 DICIEMBRE

Esta mañana el Sr. Obispo acompañado de dos familiares ha visitado todas las familias de los naufragos, proporcionándoles palabras de consuelo y resignación cristiana, al propio tiempo que les ha prometido recursos materiales.

Circula la noticia de haberse encontrado en el punto denominado *S' aigu d'olsa* algunos objetos pertenecientes á la embarcación que zozobró en las inmediaciones de aquel sitio, bastante aproximada á la orilla, segun se supone.—(«El País.»)

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 21.—12:45 t.

El ministro de Marina, Sr. Rodriguez Arias, no ha despachado hoy con S. M. la Reina Regente, por hallarse enfermo.

Restablecido de su indisposición, el Sr. Sagasta asistirá hoy á las Cámaras.

El general Cassola niega que haya pedido la dimisión al general Burgos.

SORPRENDENTE GANGA

Lo es la que ofrece el dueño del comercio de varios géneros de la calle **NUEVA, 18**, Acudid á dicho establecimiento y por una peseta os llevareis lo mejor que existe en él.

Su dueño D. Andrés Escudero, deseando acabar de liquidar todos los artículos existentes, os ofrece esta

SORPRENDENTE GANGA

como aginaldo á las próximas fiestas de Navidad.

TEATRO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Funcion para el Viernes

23 de Diciembre de 1887

(9.ª de Abono de la 4.ª Serie)

Se pondrá en escena la magnífica ópera en cuatro actos del Maestro Bellini

NORMA

Toman parte las Sras. Remondini, Barreggi y Colombo, y los Sres. Avagnini, Leoni y Berti.

NOTA.—La empresa está preparando una funcion para la tarde del Domingo dia de Navidad.

Otra.—Está en estudio la ópera I PURITANI, que se pondrá en escena á la mayor brevedad.

Precios los de costumbre A las 8.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Zamon y S. Demetrio mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Misericordia en S. José

Santo de mañana

Sta. Victoria vírgen y mártir y el beato

Nicolás Factor confesor.—Ayuno.

ANUNCIOS

D. Diego de la Torre y de la Torre Juez municipal Suplente de la Ciudad de Mahon encargado del Juzgado.

Hago saber: que en méritos de una demanda de juicio verbal interpuesta en este Juzgado por D. Francisco Perez y Rodriguez, vecino de esta Ciudad, reclamando á D. Juan Gonzalez de Villaumbrosia, catedrático que fué del Instituto de segunda enseñanza de la misma, el pago de treinta y una peseta sesenta y cinco céntimos, se ha procedido por disposicion de este mismo Juzgado, para asegurar la cantidad demandada y costas, al embargo preventivo de la cantidad de ciento treinta y tres pesetas que el referido Sr. Gonzales en su concepto de catedrático acredita por razon de haberes devengados contra el Muy Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad.

Y no constando el domicilio del mencionado Sr. Gonzales, se le notifica la ejecucion por medio del presente edicto como establecen los arts. 1410 y 269 de la ley de enjuiciamiento civil.

Dado en Mahon á 22 de Diciembre de 1887.—Diego de la Torre.—Ante mi, Alejandro Gavan, Srio.

TURRON

En el acreditado establecimiento de Manuel Buils se ha recibido el magnífico turron ciudadelano de la fábrica de D. Rafael Faner que tanta aceptación tiene adquirido en este respetable público por su baratura y exquisito gusto.

Se espended á precios baratísimos en su clase.—Calle nueva 16.

SOMBRERERIA DE

MIGUEL ROTGER

7. PLAZA CONSTITUCION 7.

En este establecimiento se hallará un gran surtido de sombreros de todas clases y hechuras, ongos de todos colores, sombreros de eclesiásticos y de niño á precios baratísimos. Quepis, casquetes y gorras niño, ultima novedad desde 1 peseta á 5.

Bonetes de merino, paño y raso.

Aprovechar la ocasion y no equivocarse.

7. CONSTITUCION 7.

PUPILOS

En punto céntrico se admitirá uno ó dos de buenos antecedentes. Informarán en esta imprenta

NODRIZA

Una de 27 años de edad, leche de tres meses desearía encontrar criatura para amamantar. En la imprenta de este periódico dará razon.

NO TODO HA DE SER PAVO

Deseoso de corresponder al favor que desde hace tiempo me dispensa el público, participo á mis parroquianos que en mi establecimiento hallarán un variado surtido de vinos y licores de excelente calidad, latas de sardinas, potes de pimientos dulces, tomates en conserva y al natural; el acreditado chocolate AMATLLER y otros artículos, que vendo á precios reducidos.

TIENDA DE

Francisco Marqués

Calle del Santísimo.—CIUDADELA.

El Valenciano

20 HANNOVER 20

Recibió para las próximas fiestas un inmenso surtido de:

DATILES DE BERBERIA á 18 cénts. de escudo libra.

BATATAS DE MÁLAGA á 8 cénts. de escudo libra.

NUECES DE SUPERIOR CALIDAD á 24 cénts. de escudo albut.

PASAS SUPERIORES á 10 y 12 cénts. de escudo libra.

ALMENDRAS á 14 cénts. de escudo almud.

HIGOS EN CAJONES á 8 céntimos de escudo libra y otros artículos á precios muy reducidos.

No equivocarse, EL VALENCIANO, Hannóver 20, frente á su antigua casa.

EL VALENCIANO, hasta las 11 de la mañana, tiene puesto de los espresados artículos en la Plaza del Carmen.

20 HANNOVER 20

CANARIOS

de raza holandesa se hallarán de venta, calle de S. Roque núm. 35.

Gran rebaja en los precios

EL ARCA DE NOE

Para las próximas fiestas de Navidad ofrecemos al público un inmenso surtido de finos VINOS y LICORES, turrone de GIJONA (legítimo), FUERTE DEL PAIS, de la REINA, etc, FRUTOS EN ALMIBAR, QUESOS, ENCURTIDOS, JAMON EN DULCE y demás artículos anunciados en diversas ocasiones.

Desde el viernes próximo exposicion al público de los géneros.

Entrada libre.

No equivocarse.

2 Hannóver 2

EL ARCA DE NOÉ

2 Hannóver 2

DE LO ANTIGUO A LO MODERNO

COMERCIO DE MR. PRADERE

Habiendo abierto de nuevo su establecimiento ofrezco de nuevo mis géneros á este respetable público, con la rebaja del 50 por ciento sobre su precio corriente.

A continuacion detallamos unos cuaneros en su correspondiente rebaja por no poder espresarlos todos que sería difícil enumerar.

Telas hilo superiores á 4 céntimos escudo palmo

Acolchados idem á 15 idem idem idem

Toallas algodón idem á 15 idem idem una

Camisetas interiores á 25 idem idem idem

Cortinajes croxe á 10 pesetas uno

Servilletas algodón á 2 1/2 idem doena

Manteles para mesa á 1 1/2 idem uno

Pañuelos bolsillo á 1 1/2 idem docena

Pañuelos hilo dobladillo á 5 idem idem

ÓPTICA

Anteojos á 1 1/2 pesetas uno Anteojos Roca á 12 1/2 pesetas

Gemelos para teatro desde 10 pesetas á 90 pesetas uno

Lentes y monturas oro, plata y níquel

CAMISERIA

Camisas cretona á 7 reales vellon una

Camisas blancas á 7 idem idem idem

Camisas percal á 12 idem idem idem

Aprovechad la ocasion

CALLE NUEVA 19

BATATAS DE MÁLAGA

De superior calidad se acaba de recibir en la Confiteria

LA PALMA

Para las próximas fiestas de Navidad como todos los años se están ya fabricando la gran variedad de Dulces y Turrone que sería prolijo enumerar.

En el mismo establecimiento se acaba de recibir los legítimos Turrone de Jijona á 6 rs. vn. libra y el fuerte de Ciudadela del muy acreditado establecimiento de D. Esteban L. Sastre á 5 rs. vn. libra.

Tambien podemos ofrecer á nuestros favorecedores toda clase de Vinos y Licores Conservas alimenticias y almendra molida preparada por rellenos de Pavos y otros.

LA PALMA 13 HANNOVER 13

TURRON LEGÍTIMO

DE GIJONA

Se ha recibido; como tambien el duro de Alicante y las ricas Peladillas y Garrañados. Plaza Príncipe núm. 17.—Frente el Carmea.

SUBASTA

El dia 26 del actual, á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta Ciudad; calle de S. Sebastian núm. 5.

Las condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

SUBASTA

El dia 26 del actual, á las 10 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal; siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en San Luis, calle del mismo nombre, núm. 61.

Los titulos de propiedad y condiciones de dicha subasta, obran en poder del espresado Notario.

VINO BLANCO DULCE

Superior calidad á cuatro pesetas el cuarter (seis litros) se encontrará en el establecimiento

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2.